

# 习近平在中共中央政治局第三十五次集体学习时强调 坚定不移走中国特色社会主义法治道路 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

**据新华社电** 中共中央政治局12月6日下午就建设中国特色社会主义法治体系进行第三十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务艰巨繁重,对外开放深入推进,需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。要坚定不移走中国特色社会主义法治道路,以解决法治领域突出问题为着力点,更好推进中国特色社会主义法治体系建设,提高全面依法治国能力和水平,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供有力法治保障。

中国法学会副会长徐显明同志就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,对全面依法治国作出一系列重大决策部署,组建中央全面依法治国委员会,完善党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法制度,基本形成全面依法治国总体格局。党的十八届四中全会明确提出全面推进依法治国的总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家。我们抓住法治体系建设这个总抓手,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面深化法治

领域改革,统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设,推动中国特色社会主义法治体系建设取得历史性成就。

习近平强调,我们已经踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的要求,提高人民生活品质,促进共同富裕,都对法治建设提出了新的更高要求。建设中国特色社会主义法治体系,要顺应事业发展需要,坚持系统观念,全面加以推进。

习近平指出,要坚持法治体系建设正确方向,坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,贯彻中国特色社会主义法治理论。中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性,正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系,在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清晰、立场特别坚定。要始终坚持以人民为中心,坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民,把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到法治体系建设全过程。

习近平强调,要加强国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险等重要领域立法,加强民生领域

立法,努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。要发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。要抓住立法质量这个关键,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,统筹立改废释纂,提高立法效率,增强立法系统性、整体性、协同性。各级立法机构和工作部门要遵循立法程序、严守立法权限,切实避免越权立法、重复立法、盲目立法,有效防止部门利益和地方保护主义影响。要健全法律面前人人平等保障机制,维护国家法制统一、尊严、权威,一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。各级党组织和领导干部都要旗帜鲜明支持司法机关依法独立行使职权,绝不容许利用职权干预司法、插手案件。

习近平指出,要深化法治领域改革,围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标,深化司法体制综合配套改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。要健全社会公平正义法治保障制度,健全执法权、司法权、监察权运行机制,健全权力制约和监督。要加快构建系统完备、规范高效的执法司法制约监督体系,加强对立法权、执法权、监察权、司法权的监督,健全纪检监察机关、公安机关、检察机关、审判机关、司法行政机关各司其职,侦查权、检察权、审判权、执行权相互制约的体制机制。要完善法治人才培养体系,加快发展律师、公证、司法鉴定、仲裁、调解等法律服务队伍,深化执法司法人员管理

体制改革,着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍。要深化政法队伍教育整顿,继续依法打击执法司法领域腐败,推动扫黑除恶常态化。

习近平强调,要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,推动我国法域外适用的法律体系建设。要把拓展执法司法合作纳入双边多边关系建设的重要议题,提升涉外执法司法效能,坚决维护国家主权、安全、发展利益。

习近平指出,要加强法治理论研究和宣传,加强中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系建设。要把中国特色社会主义法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中,努力培养造就更多具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学根底的法治人才。要加强对律师队伍的政治引领,教育引导广大律师自觉遵守拥护中国共产党领导、拥护我国社会主义法治等从业基本要求,努力做党和人民满意的好律师。要把推进全民守法作为基础工程,推动各级领导干部带头尊法学法守法用法,引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。要总结我国法治体系建设和法治实践的经验,阐发我国优秀传统法治文化,讲好中国法治故事。

习近平强调,各级党委要担负好主体责任,聚焦重大部署、重要任务、重点工作,加强组织领导,主动担当作为,力戒形式主义、官僚主义。各条战线各个部门要齐抓共管、压实责任、形成合力,提高工作法治化水平。

新华社评论员

## 美国对冬奥会所谓“外交抵制”终将被证明是个笑话

**据新华社电** 美国白宫新闻秘书普萨基当地时间6日表示美国政府将对2022年北京冬奥会进行所谓“外交抵制”,这种将体育运动政治化的荒唐行径,严重违背奥林匹克精神,损害各国运动员利益和国际奥林匹克事业,也是对全体中国人民的严重冒犯,美方此举必将遭受新的失败。

冬奥会不是政治作秀和搞政治操弄的舞台,奥运会本身也不是外交活动,美国政客在没有受到邀请的情况下,声称“外交抵制”北京冬奥会,完全是自作多情。所谓抵制行径也是赤裸裸的政治挑衅,是美国一些政治势力用以打压中国的诸多手段之一。用所谓“人权”为借口对北京冬奥会进行所谓“抵制”,只会让中国人民和全世界人民更加看清美政客的虚伪面目。

奥林匹克精神不容政治化操弄亵渎。《奥林匹克宪章》指出,奥林匹克精神是“以友谊、团结和公平竞技精神相互理解”。这种崇高神圣的精神倡导人们在公平的体育比赛中沟通交流,从而达到情感交汇与心灵贴近。秉持这一精神的奥运会,是人类团结和友谊的象征,早已成为各民族文化交融互鉴的有益平台。如今,全球面临诸多考验,国际奥委会今年更新沿用百年的奥林匹克格言,在“更快、更高、更强”之后,加上“更团结”,反映出人们期待世界少一些纷争、多一些友爱的愿望。所谓“外交抵制”冬奥会,是对奥林匹克宪章精神的严重玷污。

成功举办北京冬奥会是众望所归,人心所向。北京冬奥会是全球期待的盛会,是各国运动员公平竞技的舞台,

也是冬季运动爱好者的热切期盼。各国运动员热切期待来华参赛,其中包括数量众多的美国运动员。“这将是一次难忘的和美妙的经历”“中国不会辜负全世界的期待”……各国运动员纷纷表达共同心愿,表示已做好准备在北京冬奥会上勇创佳绩。

国际奥委会和俄罗斯、法国、瑞士等多国纷纷表达对北京冬奥会的祝福和支持。国际奥委会表示,相信北京冬奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量,推动世界冰雪运动发展,为奥林匹克运动发展做出重要贡献。

所谓“外交抵制”冬奥会终将被证明是一个笑话。无论美国少数政客抵制或不抵制,都不会影响一届简约、安全、精彩的冬奥会在中国北京如期顺利举办。

## 国际奥委会:奥运会和运动员参赛超越政治

**据新华社电** 针对有报道称,美国政府宣布不派政府官员参加北京2022年冬奥会,国际奥委会7日发布声明称,奥运会和运动员参赛是超越政治的。

国际奥委会在声明中表示,一国政府官员和外交人员出席奥运会纯粹是该国政府政治方面的决定,奥运会和运

动员参赛是超越政治的。

国际奥委会表示,最近一段时间已经多次表达对奥运会和运动员的支持,最近一次是上周第76届联合国大会协商一致通过由中国和国际奥委会起草的奥林匹克休战决议,173个会员国共提该决议。决议敦促各国在北京冬奥

会开幕前7日至北京冬残奥会闭幕后7日遵守奥林匹克休战。

“决议呼吁全部会员国与国际奥委会和国际残奥委会共同努力,在奥运会和残奥会赛事期间和赛事之外的时间,一起把体育作为在冲突领域推进和平、对话与和解的工具。”国际奥委会说。

**林郑月娥:**  
**将要举行的立法会选举**  
**对香港未来至为重要**

**据新华社电** 2021年香港特区立法会换届选举将于12月19日举行。香港特区行政长官林郑月娥7日表示,首要目标是令这场选举公平、公开、准确,呼吁选民投下对于香港未来的信心一票。

林郑月娥当日出席行政会议前会见传媒时作出上述表示。

林郑月娥介绍,这次立法会换届选举涉及有史以来最多的板块,有地方选区选举、功能组别选举、选举委员会界别选举3个不同板块;登记选民也是最多的,有近450万已登记选民可在12月19日投票;选举的投票时间长,从上午8时半到晚上10时半,一共14个小时。

另外,此次选举动员的工作人员也是有史以来最多的,超过38000名工作人员负责在投票站服务选民和点票工作。除了这些直接做选举工作的人员,动员的支援队伍也是最大的,包括警务处动员10000人、民安队大约1200人、医疗辅助队大约530人,廉政公署也会调配900人参与服务。

林郑月娥强调这场选举对于香港的未来至为重要。她指出,这是完善特区选举制度后一次重要的公开选举,让选民有机会表达支持立法会恢复理性,让立法机关可以和行政机关配合、互动和制约,对香港未来发展作出应有贡献,这是投下对于香港未来的信心一票。